



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΕΙΣΡΟΩΝ ΦΥΤ. ΠΑΡ/ΓΗΣ
ΤΜ. Α, Γ & ΓΡ. ΠΡ. ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ**

ΑΘΗΝΑ 02 / 12 /2003

Αρ. Πρωτ 278754/11978

**Ταχ. Δ/ση : Αχαρνών 2
Ταχ. Κωδ.: 101 76
Πληροφορίες: Μ. Λαγουβάρδος
Σ. Χωριανοπούλου
Τηλέφωνο : 210 2124139
Fax : 210 2124137
E-mail: ax2u008@minagric.gr**

ΠΡΟΣ: Αποδέκτες Πίνακα Διανομής

ΚΟΙΝ: Αποδέκτες Πίνακα Διανομής

Θέμα: Εφαρμογή Κοινής Υπουργικής Απόφασης 332657/16-02-2001 (ΦΕΚ 176B/21-2-2001) για τον έλεγχο προσμίξεων συμβατικών σπόρων με γενετικά τροποποιημένους σπόρους

Εν όψει της νέας εμπορικής περιόδου σπόρων σποράς σας γνωρίζουμε ότι και για την περίοδο αυτή θα πραγματοποιηθούν εργαστηριακοί έλεγχοι για την ανίχνευση παρουσίας ή μη γενετικών τροποποιήσεων σε συμβατικούς σπόρους σποράς σύμφωνα με την ΚΥΑ 332657/16-02-2001. Κατά την περίοδο εμπορίας των σπόρων σποράς ποικιλιών των φυτικών ειδών βαμβακιού, αραβοσίτου, ζαχαρότευτλων, σόγιας, ελαιοκράμβης και τομάτας για μεταποίηση που πρόκειται να σπαρούν κατά την ερχόμενη ανοιξιάτικη καλλιεργητική περίοδο, θα πραγματοποιηθούν οι δειγματοληψίες και οι εργαστηριακοί έλεγχοι που προβλέπονται από την προαναφερθείσα ΚΥΑ, προκειμένου να ελεγχθούν οι σπόροι προς σπορά των υπόψη φυτικών ειδών ως προς την παρουσία προσμίξεων με γενετικά τροποποιημένους σπόρους. Για τον σκοπό αυτό σας γνωρίζουμε τα παρακάτω κατά φυτικό είδος σχετικά με τους σπόρους σποράς αυτών των ειδών που θα τεθούν σε εμπορία και θα σπαρούν κατά την επόμενη καλλιεργητική περίοδο.

A. ΒΑΜΒΑΚΙ

Μέχρι σήμερα δεν έχει εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάποια γενετική τροποποίηση για το βαμβάκι, ως εκ τούτου και σύμφωνα με την υπόψη ΚΥΑ δεν επιτρέπεται βαμβακόσπορος που θα εμπορευθεί στην χώρα μας να έχει προσμίξεις με γενετικά τροποποιημένους σπόρους.

A.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ

A.1.a. Με πιστοποιητικό για την μη παρουσία γενετικά τροποποιημένων οργανισμών.

Σύμφωνα με την ΚΥΑ 332657/16-02-2001 στην περίπτωση που βαμβακόσπορος σποράς , **ο οποίος προορίζεται για παραγωγή κοινού προϊόντος και όχι για αναπαραγωγή**, εισάγεται από τρίτες χώρες και στην περίπτωση στην οποία συνοδεύεται από πιστοποιητικό-έγγραφο (το οποίο θα αφορά όλες τις σπορομερίδες οι οποίες θα αναφέρονται σαφώς σε αυτό) της Επίσημης Υπηρεσίας για **τον έλεγχο και την πιστοποίηση πολλαπλασιαστικού υλικού, της χώρας στην οποία έγινε η τελική πιστοποίηση**, με το οποίο βεβαιώνεται **η μη παρουσία οποιασδήποτε πρόσμιξης με γενετικά τροποποιημένους σπόρους**, τότε διενεργείται τυχαία δειγματοληψία. Η τυχαία δειγματοληψία αυτή διενεργείται κατά την τελωνειακή διαδικασία σε ποσοστό 10% επί του συνόλου των σπορομερίδων της κάθε ποικιλίας του φορτίου. Τα δείγματα θα πρέπει να αποτελούνται από τουλάχιστον 6000 σπόρους το καθένα. Κατά την δειγματοληψία θα παρίσταται εκτός από τους εκπροσώπους της υπηρεσίας και εκπρόσωπος της επιχείρησης η οποία κάνει την εισαγωγή, και ο οποίος θα συνυπογράφει επί του πρωτοκόλλου δειγματοληψίας. Το κάθε δείγμα, μετά από καλή ανάμιξη, θα διαιρείται σε δύο υποδείγματα **τουλάχιστον 3000 σπόρων** έκαστο. Το ένα από αυτά, **κωδικοποιημένο (φέροντας μέσα μόνο τον κωδικό του)** και σφραγισμένο, θα αποτελεί το εργαστηριακό δείγμα και θα αποστέλλεται στο εργαστήριο που θα πραγματοποιήσει την εξέταση, ενώ το άλλο θα φέρει την ετικέτα του σακιού και το πρωτόκολλο δειγματοληψίας και θα φυλάσσεται στην υπηρεσία σας ως αντιδείγμα. Η αποκωδικοποίηση των εργαστηριακών δειγμάτων θα γνωστοποιείται με **ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ** έγγραφο στην Δ/ση μας. Μετά την πραγματοποίηση της δειγματοληψίας **όλες οι σπορομερίδες** θα μπορούν να τεθούν σε εμπορία. **Προς τούτο το αρμόδιο ΚΕΠΠΥΕΛ το οποίο πραγματοποίησε την**

δειγματοληψία αυτή, στο έγγραφο προς την εμπορική επιχείρηση που εκδίδει βάσει της εγκυκλίου μας με α. π. 428674/3671/1-12-1994, (περί ενδοκοινοτικής απόκτησης και εισαγωγών από τρίτες χώρες), εκτός των άλλων θα αναφέρει ότι, οι σπορομερίδες στις οποίες αναφέρεται πληρούν τις προϋποθέσεις της ΚΥΑ 332657/16-02-2001, που αφορούν τις τυχαίες και αναπόφευκτες προσμίξεις σε γενετικά τροποποιημένους σπόρους. Υπενθυμίζεται ότι όπως ορίζεται στην προαναφερθείσα εγκύκλιο, που διευκρινίζει και παρέχει οδηγίες για την πιστή εφαρμογή της ΚΥΑ 366884/16-05-1994, το έγγραφο αυτό θα πρέπει να συνοδεύει κάθε ποσότητα των σπορομερίδων που αναφέρονται σε αυτό, η οποία διακινείται από την εταιρεία εισαγωγής προς τις επιχειρήσεις πώλησης. Υπενθυμίζεται επίσης ότι οι πάσης φύσεως επιχειρήσεις (σποροπαραγωγικές, εμπορικές τύπου Α,Β,Γ,Δ) οφείλουν να τηρούν πλήρη στοιχεία της διάθεσης των σπορομερίδων αυτών (ονοματεπώνυμο αγοραστή, περιοχή, ποικιλία, σπορομερίδα).

Στην περίπτωση εισαγωγής σπόρου (οποιασδήποτε κατηγορίας όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 3 παρ 2 του Ν 1564/85) με σκοπό την αναπαραγωγή στην χώρα μας, ο σπόρος αυτός θα ελέγχεται καθολικά κατά την εισαγωγή του ανεξάρτητα από την ύπαρξη πιστοποιητικού για την μη παρουσία προσμίξεων γενετικά τροποποιημένων οργανισμών. Ο σπόρος αυτός θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί αφού γνωστοποιηθούν τα αποτελέσματα από την Υπηρεσία μας.

Α.1.β. Χωρίς πιστοποιητικό για την μη παρουσία γενετικά τροποποιημένων σπόρων.

Στην περίπτωση που το φορτίο δεν συνοδεύεται από το παραπάνω έγγραφο-πιστοποιητικό, τότε θα πραγματοποιείται επίσημη δειγματοληψία όπως προαναφέρθηκε αλλά σε όλες τις σπορομερίδες για διενέργεια εργαστηριακών εξετάσεων. Η θέση σε εμπορία των σπορομερίδων αυτών επιτρέπεται μόνο μετά την ολοκλήρωση των εξετάσεων και γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων το δε φορτίο θα παραμένει με ευθύνη της επιχείρησης σε αποθηκευτικό της χώρας ο οποίος θα είναι γνωστός στην δειγματίζουσα υπηρεσία. Κατά τα λοιπά θα ισχύουν τα αναφερόμενα στην παρ. Α1α.

A.2. ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ

Στην περίπτωση ενδοκοινοτικής απόκτησης θα εφαρμόζεται η ίδια όπως παραπάνω στις παρ. Α1α και Α1β αναφερόμενη διαδικασία, εφαρμοζόμενων και των αναφερόμενων στην ΚΥΑ 366884/16-5-94 και στην υπ' αρ. 428674/3671/1-12-94 εγκύκλιο μας σχετικά με την αναγγελία άφιξης φορτίου. Υπενθυμίζεται ότι η αναγγελία άφιξης φορτίου είναι υποχρεωτική.

A.3. ΕΓΧΩΡΙΑ ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ

A.3.α. Σπορομερίδες κατηγοριών που θα χρησιμοποιηθούν για παραγωγή κοινού προϊόντος.

Στην περίπτωση αυτή η δειγματοληψία θα είναι τυχαία επί του 10% των σπορομερίδων της ποικιλίας εφόσον οι σπορομερίδες της προηγούμενης γενιάς από όπου προήλθαν οι προς εξέταση σπορομερίδες έχουν εξετασθεί για προσμίξεις γενετικά τροποποιημένων σπόρων(σε αντίθετη περίπτωση γίνεται καθολική δειγματοληψία). Η εργαστηριακή εξέταση θα πραγματοποιείται όπως αναφέρεται στην περίπτωση Α.1.α. Μετά τη διενέργεια της τυχαίας δειγματοληψίας θα γίνεται η τελική πιστοποίηση και ο σπόρος θα μπορεί να τεθεί σε εμπορία (εφόσον πληρούνται και οι λοιπές προϋποθέσεις εμπορίας του), ενώ στην περίπτωση καθολικής δειγματοληψίας η πιστοποίηση θα ολοκληρωθεί μετά την λήψη των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών εξετάσεων.

A.3.β. Σπορομερίδες κατηγοριών που θα χρησιμοποιηθούν για περαιτέρω αναπαραγωγή.

Στην περίπτωση αυτή οι σπορομερίδες που πρόκειται να πιστοποιηθούν θα πρέπει να εξετασθούν με καθολική δειγματοληψία και πριν την διαδικασία της πιστοποίησης, η οποία θα ολοκληρωθεί μετά την λήψη των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών εξετάσεων. Όσον αφορά το υλικό καλλιτερευτή, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για παραγωγή σπόρων κατηγοριών **προβασικού ή βασικού**, η υπόψη δειγματοληψία θα πρέπει να γίνεται πριν την σπορά του υλικού αυτού, η οποία θα επιτρέπεται μόνο μετά την γνωστοποίηση των εργαστηριακών αποτελεσμάτων. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα αναφερόμενα στην περίπτωση Α1α.

A.4. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

Από τα υπάρχοντα αποθέματα (τα οποία βρίσκονται στους αποθηκευτικούς χώρους των εταιρειών που έχουν πραγματοποιήσει την εισαγωγή ή την ενδοκοινοτική απόκτηση καθώς και στους αποθηκευτικούς χώρους των σποροπαραγωγικών επιχειρήσεων), εκείνα τα οποία έχουν υποβληθεί στην διαδικασία εργαστηριακού ελέγχου (είτε καθολικού, είτε τυχαίου κατά περίπτωση) **κατά τα παρελθόντα έτη** και δεν παρουσιάζουν παρουσία προσμίξεων μπορούν να τεθούν σε εμπορία (εφόσον πληρούνται και οι λοιπές προϋποθέσεις εμπορίας τους). Όσα αποθέματα δεν έχουν για οποιοδήποτε λόγο εξετασθεί εργαστηριακά τότε υποχρεωτικά θα πρέπει να εξετασθούν πριν τεθούν σε εμπορία και εφόσον δεν υπάγονται στις περιπτώσεις Α1α και Α3α

B. ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ

B.1. Στην περίπτωση των υβριδίων αραβοσίτου, υπάρχουν εγκεκριμένες γενετικές τροποποιήσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (όχι ποικιλίες). Για τις τροποποιήσεις αυτές επιτρέπεται παρουσία προσμίξεων μη υπερβαίνουσα το ποσοστό 0.5%. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις γενετικών τροποποιήσεων δεν θα πρέπει να ανιχνεύεται παρουσία προσμίξεων. Λόγω αυτού του γεγονότος και στην περίπτωση που τα φορτία συνοδεύονται από έγγραφο πιστοποιητικό για την παρουσία προσμίξεων έως 0,5%, θα πρέπει να υπάρχει συνεννόηση με τη Δ/νση μας πριν τεθούν σε εμπορία, για να γίνεται έλεγχος των εγκεκριμένων γενετικών τροποποιήσεων.

B.2. Κατά τα λοιπά ισχύουν και στην περίπτωση του αραβοσίτου τα αναφερόμενα στην παρ. Α.

Γ. ΣΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΛΑΙΟΚΡΑΜΒΗ

Θα ισχύσουν ότι και στην περίπτωση του αραβοσίτου(**παρ. Β**)

Δ. ΖΑΧΑΡΟΤΕΥΤΛΑ

Θα ισχύσουν ότι και στην περίπτωση του βαμβακιού(**παρ.Α**)

E.ΤΟΜΑΤΑ ΓΙΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

Για τους σπόρους τομάτας για μεταποίηση που εισάγονται από τρίτες χώρες ή αποκτώνται ενδοκοινοτικά ισχύουν ότι και για το βαμβάκι. Η μοναδική διαφορά αφορά το έγγραφο που θα βεβαιώνει την απουσία οποιασδήποτε πρόσμιξης με γενετικά τροποποιημένους σπόρους των συμβατικών σπόρων κατά ποικιλία και σπορομερίδα. Το έγγραφο αυτό στην περίπτωση που ο σπόρος είναι κατηγορίας standard, **θα εκδίδεται από την επιχείρηση η οποία βάσει της γενικότερης νομοθεσίας είναι υπεύθυνη για την σφράγιση και σήμανση των συσκευασιών του σπόρου, είτε αυτή έχει πραγματοποιήσει την παραγωγή ή η παραγωγή έγινε για λογαριασμό της.** Στην περίπτωση που ο σπόρος κηπευτικών είναι της κατηγορίας πιστοποιημένος τότε η βεβαίωση -έγγραφο για την μη ύπαρξη προσμίξεων θα πρέπει να έχει χορηγηθεί από την επίσημη Υπηρεσία.

Z. ΓΕΝΙΚΑ

Όλα τα έγγραφα-πιστοποιητικά που θα προσκομίζονται στις υπηρεσίες σας από τις εταιρείες θα πρέπει να είναι πρωτότυπα. Στην περίπτωση αμφιβολιών επί της γνησιότητας των εγγράφων αυτών θα πρέπει να ζητάτε την συνδρομή της Διεύθυνσης μας. Η δειγματοληψία θα γίνεται σύμφωνα με τους κανόνες του ISTA και τις σχετικές οδηγίες του Σταθμού Ελέγχου Σπόρων. Η Δαπάνη για τις προαναφερθείσες εργαστηριακές εξετάσεις θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του Κ.Τ.Γ.Κ. και Δασών-Λογαριασμός Σποροπαραγωγής και Φυτωρίων στους αντίστοιχους κωδικούς

Οι έλεγχοι (δειγματοληψίες) θα πραγματοποιούνται από τα ΚΕΠΠΥΕΛ στην ζώνη ευθύνης των οποίων πραγματοποιείται η εισαγωγή από τρίτες χώρες ή δηλώνεται η ενδοκοινοτική απόκτηση. Στην περίπτωση εγχώριας σποροπαραγωγής η δειγματοληψία θα πραγματοποιείται από το ΚΕΠΠΥΕΛ που θα πραγματοποιήσει την τελική πιστοποίηση ενώ για το υλικό καλλιτερευτή (που δεν πιστοποιείται) η δειγματοληψία θα πραγματοποιείται από το ΚΕΠΠΥΕΛ στην ζώνη ευθύνης του οποίου η επιχείρηση έχει αποθηκεύσει το υλικό αυτό, μετά από σχετική αίτηση της εταιρείας.

Σημειώνεται εδώ ότι κατά την διάρκεια των ελέγχων εμπορίας στις επιχειρήσεις εμπορίας τύπου Β (λιανική πώληση) από τα κατά τόπους ΚΕΠΠΥΕΛ και σε περίπτωση που υπάρχουν αμφιβολίες για το αν έχει εξετασθεί κάποια σπορομερίδα ή όχι, θα πρέπει τα αντίστοιχο ΚΕΠΠΥΕΛ να επικοινωνεί με την Υπηρεσία μας για τυχόν διευκρινίσεις.

Τα εργαστηριακά δείγματα θα αποστέλλονται για εργαστηριακό έλεγχο στην Εταιρεία ENGENE- Κρίνων 10 και Μυκόνου, 15772 Ζωγράφου, τηλ. 210 7706488, fax: 210 7703012. Το έγγραφο αποστολής των δειγμάτων στην ENGENE, θα κοινοποιείται στην Διεύθυνση μας.

Τα αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων θα γνωστοποιούνται με εμπιστευτικό έγγραφο στην Δ/ση μας.

Η Διεύθυνση μας μετά την γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών εξετάσεων και την αποκωδικοποίηση των σπορομερίδων θα αποστέλλει τα αποτελέσματα αυτά στους αποδέκτες για ενέργεια προκειμένου να διευκολυνθεί ο έλεγχος.

Σε περίπτωση που από τα αποτελέσματα του πρώτου εργαστηριακού ελέγχου διαπιστώνεται η παρουσία προσμίξεων με γενετικά τροποποιημένους σπόρους και η ενδιαφερόμενη επιχείρηση ζητήσει επανέλεγχο, τότε να απευθύνεστε στην Υπηρεσία μας για οδηγίες.

Το **εμπιστευτικό** έγγραφο που αποστέλλει το ΚΕΠΠΕΥΛ στην Διεύθυνση Εισροών Φυτικής Παραγωγής και με το οποίο γνωστοποιείται ο αριθμός των δειγμάτων και η αποκωδικοποίηση τους θα πρέπει να αναφέρει:

α. Το φυτικό είδος , την ποικιλία , **την κατηγορία** , τον αριθμό της σπορομερίδας, καθώς και **την χρήση για την οποία προορίζεται η σπορομερίδα(κοινή καλλιέργεια, αναπαραγωγή)**. Ο αριθμός σπορομερίδας θα πρέπει να γράφεται πλήρης και να συμπίπτει με τον αριθμό που γράφεται στην ετικέτα της συσκευασίας καθώς και τον αριθμό που γράφεται στο πιστοποιητικό(αν αυτό υπάρχει).

β. Την χώρα προέλευσης και την χώρα παραγωγής του σπόρου

γ. Το βάρος των σπορομερίδων

δ. Στην περίπτωση που γίνεται τυχαία δειγματοληψία σε ποσοστό 10%, τότε, πέραν των σπορομερίδων από τις οποίες έγινε η δειγματοληψία, θα πρέπει να αναγράφονται και οι υπόλοιπες σπορομερίδες με όλα τα στοιχεία που στα σημεία α, β, γ, αναφέρονται. Στην περίπτωση δε αυτή θα πρέπει να επισυνάπτονται και τα απαραίτητα δικαιολογητικά τα οποία δικαιολογούν την τυχαία δειγματοληψία.

Τέλος για κάθε άλλη διευκρίνηση ή πληροφορία παρακαλούμε όπως επικοινωνήσετε άμεσα με την Υπηρεσία μας.

Η παρούσα εγκύκλιος καταργεί κάθε προηγούμενη σχετικά με το θέμα.

Παρακαλούμε όπως οι αποδέκτες για κοινοποίηση των σημείων 11,12,13,&14 να ενημερώσουν άμεσα τα μέλη τους.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Μ. Γαβράς

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1. ΚΕΠΠΥΕΛ, Έδρες τους
2. Σταθμός Ελέγχου Σπόρων, Ανθέων 2 - 15125 Μαρούσι
3. Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου, Έδρες τους

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Γραφείο κ. Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ε. Αργύρη
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα κ. Α. Κόρακα
4. Γραφείο Γεν. Γραμματέα κ. Π. Κολύρη
5. Γραφείο Γεν. Δ/ντη Φυτικής Παραγωγής κ. Ε. Αρβανιτάκη
6. Ι.Ε.Π.Κ.Φ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 57400 Σίνδος Θεσσαλονίκης
7. Σταθμός Ελέγχου Αγενούς Πολ/κου Υλικού , 19300 Ασπρόπυργος Αττικής
8. ΠΑΣΕΓΕΣ, Κηφισίας 16 - 11526 Αθήνα
9. ΕΘΙΑΓΕ, Αιγιαλείας 19 και Χαλεπά - 15123 Μαρούσι
10. ΟΠΕΓΕΠ, Ιθάκης 45-47 - 11251 Αθήνα
11. Ε.Ε.Π.Ε.Σ., Δεληγιώργη 1 - 10437 Αθήνα
12. Ελληνικός Σύνδεσμος Πιστοποιημένου Σπόρου, Φλέμινγκ 15 - 15125 Μαρούσι
13. Σύλλογος Ελλήνων Σποροπαραγωγών, Κανάρη 18 - 15354 Γλυκά Νερά Αττικής
14. Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Επαγγελματιών Γεωπόνων, Πειραιώς 68Α - 10436 Αθήνα
15. ENGENE- Κρίνων 10 και Μυκόνου, 15772 Ζωγράφου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

Τμήματα Α, Β, Γ, Δ, Γρ. Πρ. Βιοτεχνολογίας

